

政法资讯

云南省法官遴选委员会成立

本报昆明8月19日电 记者石飞 云南省法官遴选委员会成立大会暨第一次全体会议今天在省高级人民法院举行。

会议强调,设立法官遴选委员会是深化司法体制改革的重要决策部署,法官遴选委员会要以高度的政治自觉、严谨的工作态度和强烈的使命担当,全面履职、依法履职,通过独立、专业、多元视角和严格程序,推荐符合新时代审判工作要求的法官,要进一步完善工作机制,汇聚工作合力,提高法官遴选质效,共同建设一支信得过、靠得住、能放心的过硬法官队伍。

三明中院发布生态修复监督人制度工作指引

本报讯 记者王莹 通讯员钱玲 福建省三明市中级人民法院近日发布了《关于在破坏生态环境案件中适用生态修复监督人制度的工作指引(试行)》(以下简称《工作指引》),并发布了适用生态修复监督人制度典型案例。

环境案件审理过程中,由人民法院选聘公民、社会组织等独立第三方主体对生态修复全过程进行监督,推动实现修复方案“看得见”、修复过程“管得住”、受损生态“治得好”、公众参与“落得实”,此项制度发端于泰宁县人民法院,目前已在建宁、尤溪、明溪等地法院进行了推广适用,形成了一批典型案例。

《工作指引》共有十五条内容,明确了生态修复监督人的定义、适用范围、选聘程序、启动流程等内容,并就生态修复监督人的职责、权利作出规定,为在生态环境案件中适用该项制度提供了具体操作指引。

同时,三明中院通报了全市法院5个适用生态修复监督人制度典型案例,集中展现了三明法院在破坏生态环境案件中创新生态修复监督人制度,实现生态修复全流程监管,推动受损生态及时有效修复的司法实践成果。

据了解,生态修复监督人制度是公众参与生态环境治理的一种形式,指在生态

长春二道检察推出“一五三”简案快办机制

本报讯 记者刘中全 记者近日从吉林省长春市二道区人民检察院召开的新闻发布会上获悉,为破解轻微刑事案件占比高、诉讼周期长等问题,该院创新推出“一五三”简案快办工作机制,通过优化流程、强化协同,显著提升司法办案质效。

“五个集中”聚焦刑事检察业务属性,推动案件“移送、受案、审查、起诉、审判”全环节集中办理。自该机制运行以来,已适用速裁程序办理案件187件,占比达31.01%,轻罪案件平均办案时长缩短至5个工作日,大幅提升诉讼效率;“三个延伸”拓展司法效能:向前延伸强化侦查监督,如规范醉驾案件采血程序、监督撤案不立案案件;向后延伸深化社会治理,针对食品过期、公交“路怒”等问题制发检察建议,回复率、采纳率均达100%;向内延伸提升队伍素质,多篇论文获最高人民检察院奖项,部分成果被国家级媒体、全国政协采用。

二道区检察院党组书记、检察长蔡昉介绍,“一五三”机制包括“一个中心、五个集中、三个延伸”,其中“一个中心”即组建“速裁案件办理与流转中心”,打破部门壁垒,统筹速裁案件受理、协调等全流程,通过简化办案流程、明确工作指引,破解协作堵点,实现“简案快办、繁案精办”;

广西金秀法院柔性执行举措促共赢

本报讯 记者吴良艺 通讯员苏珊珊 韦群芬 记者近日从广西壮族自治区金秀瑶族自治县人民法院获悉,为了巩固“瑶乡利剑、一乡一执”专项行动成果,扩大执行战果,金秀县法院于5月底启动“盛夏亮剑、执行质效双提升”专项行动,通过“活水养鱼”等柔性执行举措,着力提升执行工作质效,既为优化营商环境提供了司法保障,又通过精准执行服务乡村振兴战略。

此前,韦某因无力偿还20万元贷款,成为被执行人,法院如采取强制执行措施,韦某将面临财产被查封甚至自身被拘留的问题,生产生活都将因此陷入困境。金秀县法院实地调研后,创新推出“收成还款”执行方案,允许其继续打理30亩茄子地,但须承诺“收成还款”,销售收益优先偿还贷款。如今,这一方案让茄子地收益变成了“还款金”,既保障了债权人权益,又避免韦某陷入绝境,达成双方共赢。

河北张北检察公益诉讼守护苏蒙烈士陵园

苏蒙烈士陵园坐落于河北省张家口市张北县油篓沟镇狼窝沟村,占地226亩。1945年8月,在解放张北的野狐岭战役中,54名苏联红军战士与6名蒙古人民军战士英勇捐躯,他们的热血洒在这片土地上。

陵园内,聂荣臻元帅题写的“苏蒙英雄永垂不朽”八个大字刚劲有力,乌兰夫同志题写的“苏蒙红军烈士们伟大的国际主义精神万古长青”熠熠生辉。288米高的苏蒙联军烈士纪念碑上,刻有中、苏、蒙三国国旗和三颗红星,寓意着三国在反法西斯战争中的紧密合作与团结。纪念碑后百米处的山峰上,是烈士墓所在地。纪念馆里保存的诸多烈士遗物,无声地诉说着当年战斗的激烈与残酷。

然而,随着时间的推移,苏蒙烈士陵园面临着诸多保护难题。2024年3月,张北县人民检察院在开展红色资源保护专项监督行动中,发现陵园部分区域存在环境卫生脏乱等问题,且陵园周边垃圾堆积,影响了陵园的庄严与肃穆,一些纪念设施因年久失修,出现了不同程度的损坏,如纪念碑的碑文部分字迹模糊,围栏生锈腐蚀等;同时,陵园的管理也存在漏洞,缺乏完善的保护制度和专业的管理人员,导致一些不文明行为时有发生,如随意刻画、破坏绿化等。

检察干警深入陵园,对发现的问题详细记录和拍照取证,同时走访周边群众,了解陵园日常管理和保护情况。经全面深入调查,张北县检察院准确把握了陵园保护存在的核心问题和责任主体,也深刻认识到保护苏蒙烈士陵园刻不容缓。该院立刻启动公益诉讼程序,通过向负有监管职责的行政机关制发检察建议,督促相关部门履行职责。

收到检察建议书后,相关行政单位积极落实整改,投资1000万元对陵园整体进行了升级改造。俄罗斯驻华大使馆向张家口外事办发来照会,俄方投资100万元对苏蒙烈士陵园烈士纪念设施进行了修缮。

经过一段时间的努力,苏蒙烈士陵园的保护工作取得了显著成效。陵园的环境卫生得到彻底改善,周边垃圾不见了,取而代之的是整洁的道路和翠绿的草坪;损坏的纪念设施得到了修复,纪念碑更加庄严肃穆,围栏更加坚固美观;陵园的管理制度更加完善,管理人员也进行了专业培训,管理能力得到显著提升。

如今,换上新装的苏蒙烈士陵园不仅是缅怀英烈的重要场所,更是进行爱国主义教育和革命传统教育的生动课堂。中苏蒙三国并肩作战的深厚情谊跨越时空,至今仍震撼着人们的心灵。

“当VR技术还原出1945年野狐岭的战火,当00后志愿者在陵园中讲述国际主义故事,张北检察人深知:守护红色丰碑,不仅是修复几处建筑,追费几起案件,更是让法治信仰与英雄精神在年轻一代心中生根发芽。八十年风雨兼程,英雄未远,法治长存。”张北县检察院办案检察官对《法治日报》记者说。

“小法院”也能有“大作为”

大连长兴岛法院赋能海岛“二次创业”

□ 本报记者 张国强 韩宇

坐落在辽东半岛西侧中部、渤海东岸的辽宁省大连长兴岛经济技术开发区,拥有石化、造船、装备制造、港口物流等支柱产业,其中的西中岛石化产业基地是全国七大石化产业基地之一,也是东北地区重要的国家级石化产业基地。

2022年,大连市委赋予长兴岛“二次创业,再次腾飞”的重要使命。在此背景下,大连长兴岛经济技术开发区人民法院这家全省员额法官人数最少的“小法院”,紧紧围绕全省法院“上台阶、创一流,走前列”和全市法院“树全省标杆,创全国一流”工作目标,聚焦主审主责主业,锐意进取,真抓实干,通过不断优化法治化营商环境,维护社会公平正义,展现出赋能海岛“二次创业”的“大作为”。

党建引领 助推工作提质增效

“持之以恒落实中央八项规定精神,是保持党的先进性和纯洁性的必然选择,是密切党群干群关系的重要途径,是以优良作风护航中国式现代化的重要保障。”长兴岛法院党组书记、院长李强为全院党员干部讲授专题党课时说。

实践中,长兴岛法院在理论学习中坚定正确方向,该院党组严格落实党组第一议题制度,2023年以来开展理论学习100余次,

把党员干部的思想统一到党中央决策部署上来。

前不久,长兴岛法院在办理一起破产案件中,紧紧依靠党委领导和政府协调联动,会同相关部门和破产管理人召开协调会,最终促成区管委会下属国有企业成功收购破产企业。

这起破产案件的顺利办理,得益于长兴岛法院在完善机制中夯实党建引领。长兴岛法院党组书记、分管日常工作的副院长吴彬向《法治日报》记者介绍说,2023年以来,该院向上级法院党组和区工委报告重大事项、重点工作,重点案件76件次。

长兴岛法院注重通过红色洗礼传承理想信念,积极组织开展“学党史访遗迹,守初心担使命”系列主题党日活动,传承红色基因,赓续红色血脉;还打造“支部一特色”党建品牌,设立党员调解室、党员工作室,激发党建引领服务大局新效能。

长兴岛某机关单位退休人员曲晓军,是长兴岛法院党员调解室的一员,她自该院成立以来就担任调解员,年均调解案件500余件。今年7月,曲晓军所在的调解室被大连市委授予“五老工作室”,这是全市法院系统也是长兴岛地区的首个“五老工作室”。

服务大局 优化法治化营商环境

步入长兴岛法院诉讼服务大厅,导诉服

务区、诉讼辅导区和共享调解区整齐排列,配套首问负责制和值班主任机制,通过“一窗通办”统一了立案服务标准,符合立案条件的可一次性办结。

诉讼服务大厅中的经营主体服务专区,格外显眼。在这里,涉企事项可优先快速办理,尽最大可能为企业节省维权时间成本。数据显示,2024年以来,该院涉企案件以简易程序办结813件,占比40%,平均结案时间为43.32天,比全院平均结案天数少165天。

“在护航辽宁全面振兴突破三年行动中,我院顺势而为,制定服务保障长兴岛‘二次创业、再次腾飞’持续推进法治化营商环境建设司法措施17条,并围绕‘建设拔尖法治化营商环境、精心守护心尖企业、培养锻造具备光芒意识队伍’提出15条工作举措。”长兴岛法院党组成员、政治部主任唐树利对记者说。

近年来,恒力石化、恒力重工等重大产业项目相继落户长兴岛,如何服务好这些重大项目、重点企业以及配套产业是摆在长兴岛法院眼前的新课题。

对此,该院因地制宜制定优化营商环境工作方案,为企业量身定制法律服务清单。在长兴岛化工园区、船舶重工产业园区设立巡回审判点和企企工作站,推动实现重点区域、重点领域全覆盖;建立“法院+工会+人社+仲裁”劳动人事争议联合化解机制,2023年以来,指导律师志愿者、工会调解员化解劳动争

议46件,审结劳动争议案件192件,劳动争议案件上诉率同比降低63个百分点。

履职尽责 维护社会公平正义

长兴岛法院充分发挥审判执行职能,维护社会公平正义。

“我院依法惩治刑事犯罪,严厉打击养老诈骗、电信诈骗等犯罪,2023年以来审结刑事案件275件。”长兴岛法院党组成员、副院长何云波向记者介绍。

加强民生权益保障,在长兴岛法院民事审判中发挥得淋漓尽致,该院通过“审小案”讲好“大道理”,办理的一起开发商未向购房者交付正规用电房屋的案件入选最高人民法院优秀案例;运用示范性诉讼机制一次性化解劳动争议案件28件,被纳入大连首批“连众调”劳动争议典型案例。

“法官们不仅帮我这个被执行人找卖牛肉的销路还款,更让人感动的是他们还自掏腰包买我的牛肉,这个恩情一辈子不会忘。”2024年12月,以长兴岛法院执行法官帮助被执行人卖牛肉还款案件改编的微电影《暖秋》,获评最高法官法槌奖二等奖。这部影片,渗透出该院满满的善意执行理念。

数据显示,2023年以来,长兴岛法院巩固深化破解执行难成果,确保当事人胜诉权益及时兑现,共执结案件2780件,实际执行到位金额5.29亿元。

关注·暑期安全

浙江启动“法育青蓝”宣传教育活动

本报讯 记者王春 通讯员林媛贤 近日,浙江省2025年“法育青蓝”未成年人保护法宣传教育系列活动启动仪式暨“法润童心”农村留守儿童专项普法活动在淳安县举行。此次活动由浙江省司法厅联合省委网信办、省教育厅、省民政厅、省关工委共同主办,旨在加强农村留守儿童法治关爱,提升未成年人保护法治保障水平。

未成年人保护和犯罪预防法治保障机制,努力让未成年人健康成长撑起法治蓝天。

近期,省司法厅印发了《浙江省2025年“法育青蓝”未成年人保护法宣传教育系列活动工作方案》,在全省范围梯次开展系列活动,重点面向偏远地区未成年人和留守儿童群体,创新沉浸式、体验式、互动式普法模式,针对校园欺凌、网络沉迷、监护缺失等未成年人保护工作中的痛点堵点,通过“法治研学”“法治班课”“模拟法庭”“校园辩论赛”“AI+普法”等未成年人喜闻乐见的形式,开展精准普法,吸纳法官、律师等专业力量组建普法讲师团,着力构建学校、家庭、社会多方参与的未成年人普法长效机制,守护未成年人平安健康成长。

启动仪式上,淳安县汾口镇小学学生合唱了歌曲《那束光》,富春强制隔离戒毒所民警给孩子们上了一堂关于毒品预防的法治微课,嘉兴市秀洲区委网信办、开化县教育局、象山县民政局、温岭市关工委、泰顺县司法局、淳安县司法局6家单位作了交流发言。



图① 连日来,江西省赣州市公安局交通管理支队宣传小分队深入辖区游乐场,通过有奖问答、游戏互动等方式,向游园儿童宣传交通安全法律法规。图为民警在蓉江新区米花谷游乐场向孩子们宣讲交通安全知识。

本报记者 黄辉 本报通讯员 肖赞 李凡 摄

图② 近日,江苏省镇江市公安局镇江经济技术开发区分局开展保护青少年健康成长主题宣传,让学生在近距离感受现代化警务独特魅力的同时,织密暑期平安“防护网”。图为民警向学生介绍特巡警队装备。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 毛润民 摄

图③ 近日,湖北省襄阳市公安局襄州区分局双沟派出所民辅警在辖区内开展防溺水巡查,宣传劝导工作。图为民辅警在水域边向儿童和家长讲解防溺水常识。

本报记者 刘志月 本报通讯员 张磊 摄

我国从泰国引渡一名经济犯罪嫌疑人

本报北京8月19日讯 记者张晨 记者今天从公安部获悉,8月15日,在中国驻泰国使馆和泰国相关执法部门的大力协助下,我公安机关成功从泰国引渡一名经济犯罪嫌疑人李某从泰国引渡回国。

据了解,李某在不具备吸收公众存款资质的情况下,虚构公司资金实力雄厚,经济效益良好和即将挂牌上市等不实信息,以扩大生产经营为由,以高额利息为诱饵,先后向800余名群众非法吸收3亿余元人民币。案发后,李某逃往境外。

李某外逃后,公安机关坚持不懈开展追逃追赃工作。2023年9月,河南省商丘市睢阳区人民检察院以涉嫌非法吸收公众存款罪对李某批准逮捕。2024年10月,国际刑警组织对其发布红色通报。2025年6月,泰国有关部门将李某逮捕,并依法判决将其引渡回国。

公安部相关负责人指出,李某的成功引渡,是中泰两国司法合作不断深化、双边互信不断加强的成果,彰显了公安机关维护公民财产安全、捍卫法律底线的坚定决心,对今后我国与其他国家建立和深化执法合作起到积极示范作用。

“CT扫描”金融纠纷 “数智”生成解决方案

上接第一版

“不是所有欠款人都想赖账,很多人只是暂时遇到困难。”王红燕的工位上贴着四色便利贴,对应着金融共享法庭独创的“ABCD分类法”。

金融共享法庭通过“数智画像”系统对案件进行三轮筛查:将案件批量导入诉调衔接智慧化处置平台,依托人工智能、大数据分析比对,对案件精准画像与智能识别,动态标注履约能力、还款意愿、联络有效性等关键标签,对债务人进行首轮批量画像;随后,安排专职调解员和保全的债务人电话沟通,根据其工作收入、家庭情况、争议强度、履约意愿等进行画像扫描,将案件分为A(当事人有意愿有能力履行)、B(当事人有意愿无能力履行)、C(当事人无意愿有能力履行)、D(当事人无意愿无能力履行)四类;根据债务人的回款速度、渠道等进行第三轮深度画像,对其提出具体诉求,生成差异化的调解方案。

刘巧燕向记者进一步解释:“就像医生看病,先通过大数据做‘CT扫描’,再由调解员‘问诊’,最后针对病情开‘药方’。”目前,三轮画像系统能在3个工作日内完成500件案件分类,65%的案件可直接进入调解程序,为批量化解打下基础。

这种“司法+金融”的良性互动正在形成。前来参与调解的某银行工作人员给记者算了一笔账:“过去诉讼周期需两三个月,如今平均18天就能回款,通过调解收回的贷款,后续违约率比判决执行低62%。”